

类别：B类

西安市未央区卫生健康局

签发人：任 谦

未卫提函〔2023〕8号

对区政协十二届二次会议 第 161 号提案的复函

曾兵委员：

您提出的《关于建立经开区范围内社区医疗卫生机构分级诊疗机制的建议》(第 161 号)已收悉。我局高度重视提案办理工作，把提案办理作为加强和改进工作的重要方式。收到提案后，安排有关科室进行认真梳理和反复研究，认为您对关于建立经开区范围内社区医疗卫生机构分级诊疗机制的建议分析准确客观，您所提的建议为我们的工作提供了很好的思路，且与我们的工作方向不谋而合。我局对您的建议进行了充分吸收采纳，现答复如下：

一、目前已开展的工作

(一) 重点人群管理工作

为充分发挥基层医疗卫生机构网底作用，掌握辖区重点人群的健康状况，做好重点人群健康保障，做到关口前移，未央区各社区卫生服务中心联合各街道针对辖区重点人群开展了广泛的调查摸排，全面建立了重点人群台帐，分级分类进行健康管理服务，

加强对重点和次重点人群的随访管理。

各社区卫生服务中心依托家庭医生团队，对全区重点人群实行了网格化的健康管理随访服务。除了电话随访、门诊接诊外，各家庭医生团队走村入户，对高龄老人、有基础疾病等重症高风险人群开展了上门的健康监测服务。特别是，为每个上门随访的家庭医生团队，均配备了指夹式血氧仪，为每位老人监测血氧饱和度情况，更好的监测老人的健康情况，同时进行健康指导和家庭医生签约服务。同时，还对部分老人提供了协助转诊服务。

此外，加大了重点人群的爱心保障工作。在重点人群的健康随访中，已为重点人群发放 2 万余份爱心健康包，爱心健康包既包含有退热类、止咳药、止吐止泄类、感冒药等药品的“硬通货”，又有医用外科口罩、免洗外科手消毒凝胶、玻璃体温计、抗原检测试剂盒等群众防疫必备物资。春节来临，返乡人员流动增多，为了让老人们安全过节，未央区卫生健康局暖心服务再升级，又采购了一千余血氧仪，各社区卫生服务中心走村入户，为辖区内重点老人免费发放，为老人送去到家的爱。

（二）发热诊室的运行情况

按照西安市疫情防控指挥部办公室《关于加快基层医疗卫生机构发热诊室建设的通知》要求，我区在将发热诊室的建设工作与社区卫生服务中心的新建、改扩建工作同步设计、同步规划、同步建设之外，坚持“应设尽设、应开尽开”，全力快速推进辖区发热诊室建设工作。截至 2022 年 12 月 19 日 12 时，未央区 14

社区卫生服务中心的发热诊室已全部建成并投入使用，让市民就近能得到诊治。有的在原科室改造完成，有的加急采购了彩钢房搭建完成。此外，还将小区工作站转型为“发热诊疗站”，在家门口解决群众的就诊问题和问药指导。

（三）服务保障方面

一是加强健康咨询服务能力建设。未央区 14 家社区卫生服务中心均开设了 24 小时热线电话，同时不断提高家庭医生的签约覆盖率，群众有健康咨询需求时，也可随时和团队的家庭医生联系。

二是提高医疗救治能力。为了更好地满足辖区居民的就医和氧疗需求，从 2023 年 1 月 3 日起，未央区 13 家社区卫生服务中心均开设“夜门诊”以及“氧疗站”，结合实际设置吸氧区，可提供氧疗等服务，同时为有需求的居民提供 24 小时不间断的氧气灌装服务。全区各社区卫生服务中心目前备有制氧机 11 台，氧气瓶 63 个，近期再采购 5L 制氧机 14 台，可有效满足居民的氧疗需求。

此外，为了方便辖区内居民测量血氧，未央区各社区卫生服务中心均配备了 30 个以上的指氧仪，各社区卫生服务站、村卫生室均配备了 2 个以上指氧仪，各基层医疗卫生服务机构累计配备指氧仪 500 余个。对每个家庭医生团队、发热诊室均配备了指氧仪，为每一位就诊和随访的群众免费监测血氧。我区指氧仪的配置基本满足了巡诊监测、访视监测、就地监测的需要。

（四）分级诊疗落地情况

为不断推动分级诊疗制度，2019 年未央区建成 1 个城市医疗

集团，以西安市第三医院为牵头单位，辖区二级、一级医院及政府办社区卫生服务中心共计 25 家医疗机构为成员单位。医疗集团逐步构建分层级、分阶段、功能完善、“预防、治疗、康复”相结合的医疗服务体系，实现城市医疗集团内上、下双向转诊和预约就诊的安全快捷。此外，未央区城市医疗集团对社区卫生服务中心安装远程信息服务平台，以患者为中心，运用智慧医疗手段，实施服务流程优化，让信息多跑路，让群众少跑腿。远程系统以西安市第三医院为中心，各社区卫生服务中心为网点，功能包括远程会诊、远程心电诊断、远程影像诊断、远程培训系统等综合应用功能。未央区城市医疗集团信息化平台的应用，促进了医疗资源供需的匹配性，就医格局合理性，居民就医需求将不断得到满足。

二、下一步工作重点

（一）扩充团队，持续做好家庭医生签约工作

全区目前共成立 102 个家庭医生服务团队，对每个家庭医生团队均配备了指氧仪，为每一位就诊和随访的群众免费监测血氧。下一步将以家庭医生签约为抓手，持续提升签约群众的获得感。将老年人、儿童、孕产妇、慢病患者等作为签约服务重点人群，以“线上线下”相结合的形式，为群众提供健康咨询、用药指导以及线上诊疗服务，对于行动不便的老年人提供家庭病床服务，家庭医生通过日常诊疗等服务加强与签约居民的联系，引导签约居民形成到基层医疗卫生机构首诊的就医习惯。

此外，为了进一步推进家庭医生签约服务的高质量发展，我区将不断优化签约服务团队的建设，扩充家庭医生团队，切实增强签约团队的服务能力。

（二）引才育才，解决人手不足问题

近年来，我区通过给社区卫生服务中心增编扩招，不断壮大基层医疗卫生服务机构队伍，每年通过校园招聘和事业单位公开招聘补充医务人员队伍。根据业务发展的需要，中心选派儿科、全科等骨干医生前往三甲医院培训，不断提高技能。但是由于服务人口基数大，我区仍然存在全科医生短缺等问题，下一步将着重完善人才梯队的培育，对外引才聚才，对内育才储才，逐步实现基层医疗机构人才储备的良性发展。

感谢您对未央卫生健康工作的关心支持！

专此函复。



（联系人：郭婷婷 电话：86289626）

抄送：区政协提案委，区政府办公室。